

# 女足上热搜,意义不止在体育

4月13日,中国女足在奥运会足球亚洲区预选赛附加赛次回合比赛中,危境求生,以连扳两球的气势淘汰韩国女足,拿到奥运会决赛圈亚洲最后一张门票。

踢出血性的中国女足,不仅让球迷兴奋不已,也引爆了微博热搜话题。据钱江晚报·小时新闻客户端报道,比赛结束后,微博上出现了11个与中国女足相关的热搜位,其中,中国女足晋级东京奥运会#这一话题持续高居热搜榜第一位。

在笔者看来,在热搜榜上激荡的这股热流,正是对体育英雄的致敬。

这场跌宕起伏比赛的结果,给了当下中国足球最为需要的一点信心。中国女足叱咤绿茵场,用绝不低头、永不认输的气概为中国足球赢得了尊严、守住了底线。

众所周知,中国足球正处于新一轮的低谷中。世预赛亚洲区40强赛,首次有归化球员助阵且赛前踌躇满志的中国男足,被一骑绝尘的叙利亚甩远,且作为根基的联赛也出

了不少风波,就是明证。而在女足这边,尽管2020年底中国女足在亚洲的排名保住了第三位,但不进世界排名前十已经好多年了。尤其是,2019年夏天的女足世界杯,中国女足0:2完败于欧洲女足新势力意大利队,无缘八强,创出参加女足世界杯正赛以来的最差战绩。比战绩“创纪录”更令人忧心忡忡的是,中国女足闭门修炼的技战术,在欧洲新潮流、新力量面前显得落后了,被打懵了的中国女足几乎失去了和欧洲强队掰手腕的能力。在这种局面下,如果中国女足再被长期居于身后的韩国女足超越,甚至失去奥运会的参赛资格,那将是致命的打击。

相对于从未进入过奥运会决赛圈的韩国女足,中国女足的压力更大。因此,这次中国女足涉险完成中国足协2021年三大任务的首个任务,意义重大。这意味着卧薪尝胆的中国女足仍有机会与世界列强切磋,从而检验近两年来中国女足立志求变的成效,而不是猝然掉队。而这是靠一群满血苦练

了130天的姑娘以亮剑精神争来的有利局面。

正因如此,以王霜为代表的铿锵玫瑰重新归来的场景,才让人热血贵张,才让无数的网友感动泪目。无疑,中国球迷和中国足球一样,背负了沉重的负担,每个人都需要“激情燃烧的赛场”给予的释放之力。

相对男足,女足受到的关注可谓有限。举国“怒赞”玫瑰绽放,仿佛昨日重现,这份感性十足的瞩目与拥抱,已经超越了体育的范畴,成为人们内心深处的呐喊与希冀。那一刻,把中国足球水平搞上去的不灭理想,与撸起袖子加油干的中国梦发生了奇妙的共鸣。

热搜榜在某种意义上折射着社会价值观。以英雄之名,以家国榜样之名,垂青和呵护为所有人奋斗不息的卓越者,显示了“网络评价机制”的应有内涵。这是让人特别欣慰的地方——谁说热搜榜只有明星八卦和浮云口水?它一样可以被热血和力量带动。

# 点赞嵌入式幼儿园,公共服务更精准

“孩子与爸妈走进同一扇大门,孩子去上学,爸妈去上班”,不少中国家长朝思暮想的一幕,对于海康威视的员工来说是日常。去年10月成立的海康威视幼儿园就设在企业内部,员工上班和接送孩子两不误。

一时羡煞旁人。

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,近日杭州市发改委、教育局、卫健委部门联合印发《关于产业园区嵌入式幼儿园(含托育)建设的实施细则(试行)》(以下简称《细则(试行)》),要求加快嵌入式幼儿园(含托育)建设试点推广。该实施细则自2021年5月1日起施行。这意味着在滨江区海康威视园区等试点的基础上,杭州将推广这一创新做法。

嵌入式幼儿园的好处非常多,以海康威视幼儿园为例,孩子入园时间比一般幼儿园晚一些——早上8:45,离园的时间也要晚一

些,是傍晚5:45,对个别有特殊困难的家庭还提供晚餐晚托服务。这样的时间安排与员工上下班时间基本重合。

更大的意义还在于,父母可以有更多的时间陪伴孩子成长。办公楼就在边上,孩子们在小广场上活动,家长休息时能趴在窗口找找自家娃。家长有了幸福感,相信孩子也会有。

孩子接送问题一直是双职工家庭的一大痛点。一般幼儿园、小学低年级,下午三四个小时就放学了,父母无法去接,孩子及时放学回家就成了问题。父母去接,又与下班时间冲突,势必影响工作。这几年,政府大力推行晚托服务,可是仍然无法覆盖所有家庭的需求。无奈之下,很多家庭不得不请老人帮忙,要么聘请保姆或委托培训机构接送孩子,这无形中推高了年轻家庭的生活成本。于是,

一些家庭不得不由夫妻中的一方作出牺牲,全职陪护。

现在,杭州推出的这项举措可以完美解决问题,将很多家长从困境中解放出来。

这是一个三赢的方案。员工解除了燃眉之急,企业利用闲置场所安定了人心,政府则缓解了一大民生难题。

它摆脱传统学区的掣肘,做到精准投放——需求在哪里,公共服务就跟到哪里。在社会需求多元化的情况下,服务型政府就需要搭准群众需求的脉搏,适时改变公共服务的投放策略。

杭州在试点成功的基础上适时向全市推广,说明方案得到了广泛认可。海康威视的规模比较大,众多员工的需求足以支撑起一个幼儿园,而对于一些规模不大的企业,完全可以近距离范围内多家合办幼儿园。

# 让小小学生“算账”,意在感恩

据钱江晚报·小时新闻客户端报道,每个月第二个周日,是杭州天长小学的“无书面作业日”,不过就在4月13日这个周二,这所小学六年级的同学们,接到了一个小小调查任务——《我为自己算笔账》,算算父母为自己花了多少钱,并绘制成统计图。

教育,不仅是要让孩子学习知识,让孩子升学,更要让孩子养成健全的人格,形成正确的三观。相比而言,后者之于孩子,之于家庭,之于社会,显然更为重要。

杭州天长小学这次“无书面作业日”,让孩子们为自己算笔账,属于社会实践作业。这样的作业,能让孩子们基于自身实际情况进行相应的思考,对其健全人格、养成正确三观都有积极引导作用。

孩子都是不挣钱只花钱的,他们对于“挣钱花钱”没有一个正确的概念,对于父母付出的心血也大都没什么感觉。但经过这一次

“为自己算账”,孩子们可能就会恍然大悟,原来父母为自己付出了那么多,进一步感受到父母的不容易。

尤其值得一提的是,此次调查内容后面还有一个小环节,让孩子们预算一下,假设自己到22岁大学毕业都是依靠父母财务支出,毕业后就工作,那么每个月要挣多少钱才能“偿还”父母花在自己身上的钱?

这样的环节,让孩子尝试换位思考,并给了孩子具体的衡量标准,会让孩子们更加感同身受,教育效果更好。比如,有的孩子给自己定了收入为8000元一个月,除了各种必要的消费等,发现所有钱攒下来需要花100年才能还清父母的“债”。这样的具体数字,对孩子内心肯定是有触动的。

如此,既能刷新孩子对亲情的认识,也能促进感恩、孝敬等传统美德在他们的心里扎根。

另外,这个调查也有利于培养孩子们的

理财能力和预算计划能力,树立正确的消费观、金钱观,可以说是一举多得。老师和家长可以因势利导,不断提高孩子们的理财意识和能力。从小在这方面受到教育,到了大学或者走向社会时,就不会那么容易在校园贷、网络贷上摔跟头,抗压能力也会强一点。

小学生“为自己算笔账”,是一次关于亲情和人生的作业,让相关方都有所感悟。

当然,父母为孩子花钱多少,并不是衡量养育之恩的唯一标准,甚至不是最重要的标准。父母对孩子的爱,体现在孩子成长的方方面面,它不能被花钱多少所量化,它像春雨一样润物细无声。试想,若一个孩子算账结果是父母每年为自己花20万元,而另一个孩子的算账结果是5万元,难道前者得到的爱就一定比后者多吗?当然不是。所以,我们在肯定孩子学习感恩的同时,也要让孩子知道因为什么而感恩父母。



特约评论员  
伍里川

以英雄之名,以家国“榜样”之名,垂青和呵护为所有人奋斗不息的卓越者,显示了“网络评价机制”的应有内涵。



本报评论员  
高路

它摆脱传统学区的掣肘,做到精准投放——需求在哪里,公共服务就跟到哪里。



特约评论员  
默城

小学生“为自己算笔账”,是一次关于亲情和人生的作业,让每一个相关方都有所感悟。